

學校介紹

早稻田大學，簡稱早大，是台灣人耳熟能詳的日本頂尖私立大學。早大孕育了各方面的人才，像一些知名企業家如 **UNIQLO** 創辦人柳井正和三星創辦人李秉喆，或是日本之民作家村上村樹和實力派演員堺雅人都是早稻田大學的校友。早大田主打的就是學風自由，讓學生適性發展的教育理念，所以才能培養出在各個領域的傑出人才。校本部位於東京都市區新宿區，由大隈重信等人於 **1882** 年所創立。校本部的面積不大，所以到各個院所都非常近很方便。

出發前準備(簽證、住宿)

只要把學校要求的資料都準備好且在期限內寄給學校其實就沒有甚麼大問題。但是要等到入學通知和在留資格認證書需要一段時間需要一點耐心。收到這兩個資料之後，就可以去日本交流協會辦簽證了，一樣也是把該準備的資料都準備齊全，辦完手續後大概三到四天後就能拿到簽證，再來就是等出發去日本啦。

早大有提供外包宿舍讓人抽選，但費用不便宜，也不知道會不會抽到離學校很遠的宿舍，所以當初沒有考慮抽宿舍。另外日本如果是要找房仲租房的話前期費用會很多(禮金，敷金，介紹費等等)手續也會比較複雜，一開始就會燒掉很多錢，加上很多都是需要簽一年以上，對於只交換半年的我也不太方便，所以我也不是使用這個管道找房。我是利用一個叫做 **XROSS** 的網站來找住宿，**XROSS** 提供的房間都是 **SHAREHOUSE** 的類型，我自己是不介意跟人共用浴室廁所，所以就決定要住 **Sharehouse**。租 **Sharehouse** 的優點是可以免去前期費用，水電都含在房租裡，而且也可以隨時解約，對於交換生來說剛剛好!而且 **XROSS** 有中文客服，我是在台灣就直接簽約了~**Sharehouse** 的租房往還有很多例如 **OAKHOUSE** 或 **TOKYO SHAREHOUSE**，裡面也提供很多房型供人選擇。但室友的好壞就是人品問題了...。可以斟酌自己的情況再決定要抽宿舍還是租房。

出發後必做事項

來日本第一件事情就是去區役所辦理在留卡和健保，把表格填一填等叫號就可去窗口辦理，程序其實蠻快，但是因為我那時候去人很多等待叫號的時間很久，大概耗了兩個半小時在那邊。在留卡拿到後就是處理電信了，在日本大小事都需要電話號碼，例如網購、演唱會抽票、各種 **app** 等等。沒有的話會很麻煩，所以一定要辦。但是因為要辦門號需要要在留卡，所以也一定要先去辦在留卡喔!!我是辦 **softbank** 旗下的 **linemo**，屬於格安電信的一種，格安電信相較於一般電信就是費用會便宜些，而且隨時可以解約，一般電信很多也都是要綁一年兩年很不方便。**Linemo** 申請很簡單，在他們網路填完資料大約等個一兩天審核，審核過後大概再三天就會送到你家。我是申請一個月 **20GB** 的方案，一個月大概 **3000** 日幣左

右，網速我覺得都很不錯，去到很鄉下的地方也還是有訊號。因為法規的限制，日本電信沒有提供吃到飽方案，這點跟台灣很不一樣，但我覺得不要在外面看影片甚麼的完全夠用~當然前提是找的租屋處要有 wifi，所以找房時也要特別注意這點。一切都處理好就可以好好享受東京的生活了~

交通

我房子是租在大塚，是位於山手線的一個站，機能非常好，房租也比市區便宜一點，離學校也不會很遠。但我上學都是搭都電荒川線，是東京唯一的路面電車，車廂只有一節非常可愛，大約 20 分鐘就可以到學校。住在山手線的好處就是到市區真的很快，不管是池袋、新宿、原宿或上野，都是 20 分鐘內可以解決的(這是住在政大宿舍體會不到的方便)，因為池袋就在大塚隔壁，所以我很常去那邊閒晃。另外再走一下會有丸之內線的新大塚站，要去東京或銀座就可以利用這條線，整體我是非常推薦住在大塚。我有朋友住在西武新宿線上或是地鐵東西線上的宿舍，雖然到學校也是很快，但是聽說早上時段幾乎都是滿員電車，如果想避開特定的時段，選課的時候也不妨注意一下。

飲食

我住的 SHAREHOUSE 是有共用廚房的，但住過學校宿舍都知道，共用的廚房會有多可怕，所以一開始就沒打算要自己煮。但問題就來了，日本的外食其實還是比台灣高許多，一餐可能都要台幣 200 起跳，但要省錢的話非常推薦去超市買打折便當，真的可以省下不少，而且也不會難吃。但讓我最困擾的是日本沒有熟的菜這件事，他們的所有料理中的配菜不是醃菜就是生菜，勉強一點在中華料理可以看見，但真的也不便宜，對於在台灣每天都要吃青菜的我真的有點無法適應，但果然時間久了就習慣，已經變成吃生菜就很開心的體質哈哈。還有一點是很多日本料理不是很甜就是很鹹，這也是要慢慢適應的...。

娛樂

早稻田附近沒有甚麼好玩的地方，除非走到高田馬場那邊會熱鬧一點，非常推薦去高田馬場附近的 BIG ECHO 唱歌，平日下午從 1 點唱到 7 點才差不多 170 台幣，真的非常便宜，而且曲目有非常多，中日韓英幾乎想的到的歌都能唱。如果要再去更熱鬧的地方，就可以搭山手線去池袋、新宿、原宿或澀谷，這些地方都是知名的都會區，有許多有趣的商店和大規模的百貨商場，當然人也很多，但是完全可以感受到東京就是個非常熱鬧的地方。另外，到日本一定要做的事就是抽票，前提是有想去的演唱會或活動啦。日本買票是用抽選的方式，所以每個人買到票的機會幾乎一樣，這點我覺得非常好，基本杜絕了黃牛的產生。會有非常多海內

外的團體在日本舉辦活動，所以真心推薦要把握機會去現場看看!!

選課

早大的選課一共有三個階段，但可能學校的效率不是很好，第一階選課的那天才告訴大家如何進入選課系統(可能只有商學部這樣)，所以建議提前看好要選甚麼課喔。我一共選了五堂課，三堂商學部開的課和兩堂日語中心開的日語課，我原本想再選更多堂日語，但因為交換生的順位是最後的，很多想選的課都沒有選到。如果有通過日檢 N1 的話，就可以選擇純日語授課的課，可以根據自己的狀況再進行選課。要注意的是如果選外系的課是不能退課的，選上了只能硬著頭皮去上。另外有一點我覺得比較不方便的是，選課時同一時段只能選一堂課，也就是說在選課系統上，如果一個時段選了兩堂以上的課，便會出現錯誤，不能像政大一樣一次選超多堂賭運氣，所以真的在選課這部份真的要做足功課，以免到最後沒有課可以上。這裡分享一堂推薦的課叫做國際貿易理論，雖然是全日語授課，但是老師講話算蠻清楚，所以基本上都聽得懂，學期間沒有作業和報告，只有幾次線上小考和線上期末考，如果好好把握是可以拿到好成績的。如果真的聽不懂也沒有關係，老師有在教學平台上放影片，可以利用自己的時間一再複習把不清楚的地方弄懂就可以了。

學校環境

早稻田有好幾個校區，但因為商學部在本校區，所以我差不多只會在這個區域活動，一進校門，就會看到許多宏偉的建築，而且都非常都有古典和現代兼容的風格的感覺，校舍裡面都設有手扶梯，這也讓剛進校園的我又驚又喜，畢竟在台灣沒有看過哪個學校裡有手扶梯的。校本部其實不大，所以要走到各個校舍、圖書館或是食堂都非常近，幾乎都是走幾分鐘就能到的路程。另外，學校有種植許多銀杏樹，到了秋天的時候葉子會變黃色，真的非常壯觀漂亮，可以找個地方好好欣賞。另外，大隈講堂旁邊有一座大隈庭院，如果課間不曉得要去哪，非常推薦去那邊曬曬太陽和朋友聊聊天。庭院旁邊的小路走進去就是食堂，提供的食物便宜吃起來也不錯，邊吃還可以邊欣賞庭園的風景，很愜意。這也是在政大沒有體驗過的寶貴經驗。